

守望童年

——读《草房子》有感

□ 郑陆中心小学四(2)班 高怡琳

已经不知道这是第几次将书本重新拿起,但不管是哪一次,总会让我感受到《草房子》中油麻地的孩子们那纯真的心灵和纯洁的感情。是呀,《草房子》这本书是我在暑假里读过的所有书中最好的一本,书中乡村孩子朴实的六年级生活深深地感染着我,让我读了一遍还想读第二遍、第三遍……对了,读着读着,书中调皮的秃鹤、温柔的纸月、敬业的蒋一轮老师、主人公桑桑、英俊的杜小康这几个活生生的人物就仿佛真的出现在了的面前呢!

来吧,请跟我一起走进那神奇的油麻地吧!朴素的白墙黑瓦、富有神奇气味的艾叶、波光粼粼的池塘……对,这就是油麻地,一个美丽神奇的地方!当然,油麻地那里还生活着调皮捣蛋的桑桑、残疾的秃鹤、文静善良的纸月、不幸而勇敢的杜小康……其中的秃鹤是一位残疾男孩,他以自己的坚强和一丝不苟不仅赢得了汇演冠军,更让同学们信任了他。而纸月的家中也有一位年老的外婆,她凭着自己的文静乖巧和优异的成绩,让所有的老师和同学都对她刮目相看。

读着、品着这本书,我总是会不由自主地把自己和这些拥有悲惨童年的同龄人来进行比较。的确如此,现在我们的生活是多么的快乐幸福呀!你看,我们的衣、食、住、行样样都步入小康,而我们却丝毫没有感到满足,整天向父母要零花钱,还要穿名牌,和他们一比,我真恨不得找个地缝钻进去呀!我们真是生在福中不知福呀!我们有什么理由向父母提出各种各样的要求呢?我们真正需要的不应该是物质上的享受,而是要像文中的同龄人那样,从小培养各种好习惯、好品质。只有这样,我们才能为实现我们的中国梦出一份力呀!

静静地合上手里的书,我又一次默读起扉页上的那段文字:守望童年,典藏永远,昨天,感动今天和明天……而我的眼前又一次浮现出在安静的油麻地上课的孩子,那无忧无虑放着羊的细马,那在校门口卖东西的杜小康,还有那渐渐远去的桑桑……

(指导老师:邱金兰)

苦难是块垫脚石

——读《鲁滨逊漂流记》有感

□ 洛阳中心小学五(7)班 胡沙

世界文学名著《鲁滨逊漂流记》是英国作家笛福的作品,深受学生们的青睐。怀揣着强烈的好奇心,我随着主人公一起走进了这神秘的世界。

《鲁滨逊漂流记》这本书主要写鲁滨逊因海难而流落荒岛。他凭着自己的智慧和双手,顽强地克服了重重困难,最终战胜了险恶环境,回到家乡,过上了幸福的生活。

读完小说,我思绪万千。最让我钦佩的是鲁滨逊那惊人的心理承受能力。

鲁滨逊,这样一个大活人在荒岛上孤零零地生活了二十几年,连最基本的与一个人简单说话的机会都没有,为了战胜孤独,他救了一个野人,起名叫“星期五”来陪伴他;整座荒岛上连房屋都没有,他砍树枝、捡海边飘来的东西,自己动手搭建住房;没有粮食,自己开垦荒地,种植植物,豢养动物,解决自己的吃饭问题。想想,鲁滨逊孤身一人在荒岛上,要战胜种种磨难,需要何等坚强的毅力啊!

其实,鲁滨逊不是神仙,而是个普

通人,他没有什么超人的特殊天赋,可是他以常人难以想象的心理承受能力战胜了一切。为了重拾自信,他排了一张差异表,对种种可能、种种利弊进行分析,使自己冷静下来,开始从空想中解脱出来,学会从绝境中寻找希望,勇敢地面对现实,去改善现状。这一切,多么令人肃然起敬!

曾有一位名人说过:苦难,对于一个弱者来说,是万丈深渊;而对于强者来说,则是一块垫脚石。这句话正是鲁滨逊精神最好的写照。

是呀,人生中不如意的事情数不胜数,困难来临时,只能认真分析原因,针对性地加以克服,而不能盲目地发泄不满和不切实际地空想。否则,不仅徒劳无功,而且对自己的伤害也只会更深。

所以,《鲁滨逊漂流记》这本书,不仅仅是一部小说,更是一部充满人生哲理的教科书,无论是男孩,还是女孩,都要好好读一读,学一学,悟一悟。

(指导老师:顾祥娟)

伟大的母爱

——读《狼王梦》有感

□ 刘海粟小学六(2)班 姜奕丰

在我们的生活中,有许许多多的好书,有夏洛蒂的《简·爱》;有高尔基的自传体三部曲《童年》、《我的大学》、《在人间》;有莫言获得诺贝尔文学奖的《蛙》……但我最喜欢的是沈石溪的《狼王梦》。

沈石溪和许多人一样喜欢动物,但是与别人不同的是,沈石溪感兴趣的动物是畏惧到厌恶的豺、狼、豹,我读了他的书以后发现原来它们不是那么凶险,反而会从它们身上体会到母爱的伟大、父爱的严厉,使我对它们另眼相看。

这本书的内容很有趣,美丽的母狼紫岚在一个狂风骤雨的夜晚诞下了五只狼崽,四只公狼崽,一只母狼崽,但有一只公狼崽因紫岚的疏忽,死于暴风雨中。母狼紫岚一直有一个梦想,希望把自己的后代培养成狼王,因为这个愿望是紫岚死去的配偶黑桑的心愿。但在残酷的现实面前,它一次又一次失败,三只小公狼也相继死去,自己也已步入老年。最后,它只能把

希望寄托在女儿所产的狼孙身上。为了狼孙的安全,它与一只以前吃掉自己儿子的、现在想吃掉自己狼孙的金雕同归于尽。

看完了这本书,我的眼里闪烁着泪花。紫岚和人一样,有爱、有恨和对子女们无限的期望。母爱正是这样,为了我们的事业,为了我们的未来,一次又一次地跌倒,一次又一次地受伤,而我们却无以回报。慈母手中线,游子身上衣。临行密密缝,意恐迟迟归。谁言寸草心,报得三春晖。在我们眼中,狼是贪婪的、残暴的、狡诈的。“狼心狗肺”、“狼狈为奸”……这些成语看出了人们对狼的憎恨。但是人们误解了狼,攫取与掠夺是狼的生存法则,冷酷与绝情是狼的本性,甚至残忍与狡诈也是一匹出类拔萃的狼拥有的财富。

一本好书使许多人改变了原先腐败的观念。没错,书是人类进步的阶梯。

孝顺父母

——读《弟子规》有感

□ 花园小学四(1)班 莫荻

最近,我在阅读一本书——《弟子规》。这本书的内容,是圣人对学生的训示,为人要孝敬父母,尊敬兄长,还要对自己行为约束,诚实守信,博爱众生,亲近有德行的人。

《弟子规》中的每句话都深奥而有哲理。其中有一句是这样的:“亲所好,力为具,亲所恶,谨为去。身有伤,贻亲忧,德有伤,贻亲羞。亲爱我,孝何难,亲憎我,孝方贤。”细细读来,使我感触最深。

细读解释,我明白了这句话的意思是:我们要尽力为亲人准备他们喜欢的,小心去除他们不喜欢的,不要让父母为我们感到担忧、羞耻,并且不管他们对我们怎么样,我们都要孝顺他们。可是在我们生活中,有些孩子看见喜欢吃的食物,就会

大口大口使劲吃,全然不顾父母是不是也爱吃,不懂得父母的爱,也不知道去爱父母。望子成龙、望女成凤,父母总是希望自己的孩子学习好,在各方面都有好的表现,那我们就要认真学习,完善不足,不让他们感到失望。父母喜欢我们,关心我们,我们也要孝顺他们,关心他们,不能让他们感到不开心;要是父母不喜欢我们,那他们肯定是有理由的,我们自身肯定有不对的地方,应该反省自己,改正缺点,而不是讨厌父母,甚至憎恨他们。有些同学因为父母不如自己的意,就和他们顶嘴,甚至骂骂。他们这样很不好,会使父母伤心。

是父母给了我们生命,一定要孝顺父母呀!

改变人生的棉花糖

——读《孩子,先别急着吃棉花糖》有感

□ 横山桥中心小学五(4)班 高怡

小学生珍妮弗家境不错,平日里衣食无忧,但跟所有同龄的小女孩一样,对学习和生活有不少的疑惑和抱怨。父亲乔纳森事业成功,但平时工作十分忙碌。为了帮助女儿快乐地成长,乔纳森给女儿讲了一个又一个小故事,还把自己小时候参加过的斯坦福大学的棉花糖实验拿来跟女儿分享。

棉花糖实验是这样的:实验开始后,好多小朋友被分别带进不同的房间里。研究员分别给每一个小朋友一块棉花糖,如果哪个小朋友能够忍上15分钟不去吃这块棉花

糖的话,他就会再得到一块。也就是说,只要稍微忍上一会儿,就可以吃到两块棉花糖了。珍妮弗的父亲为了让自己不再想着桌上的棉花糖,他想尽了各种办法来转移自己的注意力:闭上眼睛数数、在房间里跑来跑去、还故意大声唱歌。好不容易撑过了15分钟,那个研究员似乎很满意他的成绩,笑着又给了他一块棉花糖,并示意父亲可以吃了。10年后,结果出来了,当时没有吃棉花糖的小朋友长大后都比较成功,学习成绩比较优秀,人际关系处理得较好,事业比较成功,生活富裕;而没有忍住的小朋友在这些方面的

表现就没那么好。

父亲的努力,终于让珍妮弗有了很大的改变。她不再遇事抱怨,变得更自信、更快乐、更会管理自己,无形中养成了受益一生的好习惯。

古今中外,每一个成功者是不会急着吃掉棉花糖的,成功的人都是会“延迟幸福”的人。比如李时珍、爱迪生、齐白石,他们都是会提供动力、建立自信、掌控时间、善用金钱、达成目标的人。

诱惑面前学会自我控制、自我管理。我从小就喜欢芭比娃娃,记得有一次和妈妈上

超市,我一进超市就往玩具柜台钻,欣赏那些可爱美丽的芭比娃娃,看看这个摸摸那个,真想把这些都买了带回家。虽然我特别想得到这些芭比娃娃,但想到了爸爸赚钱不容易,在寒冷的冬天为别人做酒席,手还烫伤了,我忍住没向妈妈开口,想着家里已经有好几个芭比娃娃陪着我,我该知足了。

我正在成长,将一步一步离开父母亲的保护伞,很多时候将要面临一些诱惑,所以在诱惑面前要学会忍耐,不急着想享受眼前的快乐,也是取得成功的一种办法。

(指导老师:蒋建春)